

ЗМ-2

СЕКРЕТНО
экз. № 2

Комитет государственной безопасности
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Ъ Т

об агентурно-оперативной работе
Капоукского горотделения КГБ
Литовской ССР

за 1983 год

Оперативно-служебная деятельность Капоукского городского отделения КГБ Литовской ССР в 1983 году протекала в условиях дальнейшего обострения международной обстановки, активизации подрывных акций разведок противника и зарубежных антисоветских центров и организаций против СССР, в связи с чем активизировал свою деятельность враждебный элемент как в республике, так и г. Капоукасе и Капоукском районе.

Более 4 000 жителей города и района поддерживают связь с капиталистическими странами. Многие получают из-за границы материальные посылки и подарки. 94 человека выезжало в 1983 году в капиталистические страны, из них по частным делам 26, по линии туризма-64, в командировках -4. За год в городе и районе побывало 15 человек из капиталистических стран. Из них 3 - незаконно.

На территории оперативного обслуживания проживает около 800 человек, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений и 2000 человек, вернувшихся из спецпоселения. 21 из них являются объектами дел оперативного учёта. Объектами З-х ДОН и I ДОП являются ксендзы.

Нелегально действует две конгрегации монахинь, а также группа сектантов-иеговистов. На лиц этой категории имеется 8 ДОН, IДОП.

В г. Капоукасе находится ИТК-3 МВД строгого режима с контингентом 1500 человек и спецкомендатура с контингентом 200 человек.

В городе и районе дислоцируются режимный военный объект противовоздушной обороны, база ГСМ Приб. ВО, учебный центр ВДВ и другие воинские части. Проводятся войсковые учения, по железной и шоссейным дорогам осуществляются перевозки войск и техники.

2.

Район пограничный, имеет 42 км границы с ПНР. По данным развед-отдела 95 пограничного отряда спецслужбы противника проявляют повышенный интерес к системе охраны государственной границы.

В 1983 году имели место следующие враждебные проявления:

1) Осквернен герб Литовской ССР.

Утром 16 февраля был обнаружен перечеркнутый крест - на крест двумя черными полосами плакат с изображением герба Лит.ССР, висевший в витрине Капсукского городского дома культуры. На нем красным и зеленым красителями сделана надпись на литовском языке "Литовского Витиса не поменяете";

2) в то же утро на дереве в Капсукском городском парке обнаружен вывешенный флаг буржуазной Литвы, а на ветке дерева около костела г. Капсукаса и на наружной стороне забора, ограждающего ИТК-3, повешены связки бантиков жёлтого, зеленого и красного цвета.

На связи у начальника ГО и пяти оперативных работников имеется 103 агента и 178 доверенных лиц.

Во исполнение решения Коллегии и Партикома КГБ Лит.ССР, объявленного приказом КГБ ЛССР № 0160 от 9.08.83г., и с учётом анализа оперативной обстановки на территории оперативного обслуживания в сентябре 1983 года было разработано дополнение к плану основных агентурно-оперативных мероприятий отделения на 1983 год, в котором предусмотрены мероприятия по повышению мобилизационной готовности, дополнительному укреплению агентурных позиций, улучшению работы по делам оперативного учёта и по проверке отдельных сигналов.

Во исполнение установок майского /1981г/ совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, руководящих приказов и указаний КГБ СССР и Лит.ССР, годового и других планов агентурно-оперативных мероприятий отделения, а также планов КГБ Лит.ССР / в части касающейся/, отделением в 1983 году достигнуты следующие наиболее существенные результаты чекистской деятельности.

В целях успешного решения стоящих перед отделением задач основное внимание уделялось совершенствованию агентурного аппарата, более целенаправленной и целеустремлённой работе с агентурой, укреплению агентурных позиций на участках оперативного обслуживания среди определенных категорий лиц, расстановке агентуры.

3.

Отделением завербовано 11 агентов. Из них по второй линии-3, по пятой-7, по шестой-1. В том числе завербовано 5 агентов в возрасте до 25 лет и 3- в возрасте от 25 до 30 лет.

В настоящее время в отделении на связи имеется 103 агента / в начале отчетного периода было 101/. Из действующего агентурного аппарата исключено 8 агентов; из них-1-за смертью, 2- по состоянию здоровья, 5- за невозможность дальнейшего использования ввиду утраты связей, представлявших оперативный интерес. 3 агента переданы на связь в другие органы КГБ, из других органов КГБ получены 2 агента.

Имеется 7 агентов в возрасте до 25 лет и 17 - в возрасте от 25 до 30 лет.

23 агента имеют высшее образование, 3-незаконченное высшее, 56- среднее, 21-неполное среднее.

По стажу сотрудничества с органами КГБ состав агентуры следующий до 3 лет-19, от 3 до 10 лет - 30, от 10 до 20 лет-24, свыше 20 лет-30 агентов.

В настоящее время ведется изучение 5 кандидатов на вербовку в качестве агентов.

Для приема агентуры используется 8 явочных квартир и 2 явочных места. Проводилась проверка надежности явочных квартир.

С имеющимися агентами проведено 782 встречи, получено 391 агентурное сообщение.

Должное внимание уделялось воспитанию и проверке агентов. С молодыми агентами эта работа проводилась по планам обучения, воспитания, проверки и закрепления их на сотрудничество с органами КГБ. Пересмотрены и частично обновлены способы двухсторонней экстренной связи оперработников с агентами. Начальником отделения проводились контрольные встречи с некоторыми агентами. На выполнении конкретных заданий, оперативно-техническими мероприятиями, через других агентов и доверенных лиц проверено 25 агентов.

Оперативным составом отделения установлены доверительные отношения с 23 лицами. Доверенные лица используются по оперативному обеспечению охраны государственной границы, по некоторым делам оперативного учета, по проверке поступающих сигналов.

Во исполнение требований приказа КГБ ЛССР № 061 от 10.06.83 г. "Об объявлении решения Коллегии от 31.05.83 г. "О состоянии оперативномobilизацииционной готовности КГБ ЛССР и мерах по её дальнейшему совершенствованию" отделением подготовлено 4 кандидата на вербовку в качестве агентов и 1- в качестве резидента на особый период. Также оформлен в

4.

резерв органов КГБ на офицерскую должность I офицер запаса Советской Армии.

В начале отчетного периода в производстве отделения имелось 36 дел оперативного учёта, из них I ДОР, 32 ДОН и 3 ДОП. Заведено 4 ДОН и I ДОП, I ДОН поднято из архива. Из других органов получено I ДОН и I ДОП.

Реализовано I ДОР на "Горелого"/ему объявлено официальное предостережение и ДОР переведено в ДОН/. З ДОН прекращены, в связи с достижением двумя объектами 70-летнего возраста и слабого состояния здоровья и болезнью третьего объекта дела. Реализовано I ДОП путем объявления официального предостережения, на его объекта заведено ДОН. 2ДОП прекращены в связи с неподтверждением первичных материалов, послуживших основанием для заведения дел.

З ДОН отправлены в другие органы КГБ.

В настоящее время в производстве отделения имеется 34 дела оперативного учёта, из них 32 ДОН и 2 ДОП.

Отделением получено 34 сигнала. Из них 10 по второй линии, 22 по пятой, 2- по шестой. Они получены от следующих источников: агентуры - II, кандидатов на вербовку - 5, доверенных лиц-5, граждан -8, других органов КГБ-4, органов МВД-1*

По содержанию сигналы распределяются так: об изменнических намерениях-2, о появившихся вблизи государственной границы подозрительных лицах-5, о подозрительном поведении советского гражданина при встрече с иностранцами-I, о подозрительном получении посылок из Швейцарского посольства в Москве - I, о нарушении правил радиолюбителем-I; о намерении вывесить флаг буржуазной Литвы и о вывешивании такого флага-2, об осквернении герба Лит. ССР-I, о сборе подписей в защиту СВАРИНСКАСА и намерении экстремистов отметить его "заслуги"-2, об антисоветских, националистических, идеологически вредных высказываниях -6, об угрозе физической расправой коммунистам-4, о чезаконном приобретении, хранении огнестрельного оружия и боеприпасов - 3, о распространении антисоветской литературы, привозе пишущей машинки-3, об "отмечании" учениками средней школы т.н. "дня независимости Литвы"-I; о неблагоприятном положении на Казлу-Рудском опытном комбинате древесных изделий-I, о пожаре на сахарном заводе-I.

Проверено 24 сигнала. Из них 2 не подтвердились. В стадии проверки

5.

находится 10 сигналов.

По сигналам сделано следующее: заведено 1 ДОН; проведены 4 частные профилактики, в том числе одна групповая; проведены беседы профилактического характера с 6 лицами; по 2 сигналам информированы другие органы КГБ, по 6 - органы МВД, по 2 - партийные органы; изъято 1 приспособление к стрельбе.

Кроме того, по сигналам, полученным в 1982 году, заведено ДОП, профилактировано 2 человека / Урбанавичюс и Керейша/ о 1 человеком / Бендорюсом/ проведена профилактическая беседа, 2 сигнала не подтвердились / в отношении Варнагириса и Бабинскаса/.

Отделением проведено II частных профилактик в отношении 13 человек / I-групповая в отношении учащихся II кл. средней школы/. Из них:

- объект ДОР "Горелый" - за распространение враждебных нелегальных изданий;

- объект ДОН Далтуба А.А. - за негативные высказывания и клевету на советскую печать и органы правосудия;

- объект ДОН Ремейкене С.А., объект ДОН Секисова Т.А., КАТИЛОС А.А. - члены нелегальной секты "свидетелей Иеговы";

- КОЛИС Ю.В., ПАДВЕЛЬСКИС К.-И.-Ю. и БАЛТРУШАЙТИС П.Ю. - за угрозу расправой коммунистам;

- КЕРЕЙПИС В.И., УРБАНАВИЧЮС А.А. - за попытку срыва, за снятие государственного флага;

- БАГДОНАС Э.И., ЖИДОНИС Ж.А., ШАЛАШИВИЧЮС Г.Ю. - за приход в школу 16 февраля в белых рубашках и черных галстуках в честь т.н. "дня независимости Литвы".

Профилактики КОЛИСА Ю.В. и групповая - БАГДОНАСА, ЖИДОНИСА, ШАЛАШИВИЧЮСА - проведены с участием общественности.

Ремейкене С.А., Секисова Т.А., КАТИЛОС А.А. и Далтуба А.А. - через Капуукокого мажрайонного прокурора/это в практике отделения новая форма/. Им всем объявлены официальные предупреждения, притом Далтуба А.А. - вторичное.

"Горелому" также объявлено официальное предупреждение в помещении ГО КГБ.

КЕРАЙПИС, УРБАНАВИЧЮС, ПАДВЕЛЬСКИС и БАЛТРУШАЙТИС профилактированы путем проведения бесед сотрудниками отделения в помещении ГО КГБ.

По плану "Кадр" заваровано 2 агента. По выполнению плана "Магнитраль" составлен план агентурно-оперативных мероприятий совместно с ОКГБ ЛССР по гор. Каунасу и по нему проводилась работа. По плану "Век

6.

"Форт-2" во 2 управление КГБ ЛССР направлены предложения и велась соответствующая работа. По "Форт-67" поставлено на учёт 4 человека.

По второй линии в начале года было 2 ДОН на Грибнериса и Лю-
сюкаса. В связи с осложнением международной обстановки поднято из архива ДОН на Штреймилиса - бывшего агента немецкой разведки, состояние здоровья которого теперь улучшилось. Из ОО КГБ СССР получено ДОН на Маурукаса. За этими объектами ДОН велось наблюдение, однако данных о проведении ими шпионской деятельности или приготовлении к нелегальному уходу за границу не получено.

По сигналу проверялся Юркишайис. Установлено, что он малограмотный, политической жизнью не интересуется, посылки через посольство Швейцарии в Москве он получил от родственников, проживающих за границей, с целью избежания таможенной пошлины.

По сигналу в отношении Бучеевой получены агентурные данные, что она будет добиваться перевода мужа для отбытия наказания в ИТК Литовской ССР.

По проверке сигнала на Скирпелункаса разработан план агентурно-оперативных мероприятий в соответствии с которым проводится работа.

Получен сигнал об изменнических намерениях Уранавичоса, который до этого нами был профилактирован. В связи с этим на него заведено ДОН, которое после его призыва на службу в СА, направлено в ОО КГБ СССР.

Во исполнение указания КГБ ЛССР № 20 от 11.02.83 г. отделением был разработан план взаимодействия с разведотделом 95 ПО войск КГБ СССР, согласно которому велась работа по более эффективному использованию оперативных сил и средств, по укреплению агентурного аппарата, по выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения, агентуре, используемой в мероприятиях по оперативному обеспечению охраны госграницы, даны задания на повседневный поиск нарушителей границы, в апреле месяце осуществлена совместная рекогносировка маршрутов вероятного движения нарушителей госграницы и мест их возможного укрытия, проводился розыск разыскиваемых лиц.

По второй линии завербовано 3 агента: "Вежис" и "Аста" - для использования в мероприятиях по плану "Кедр", "Ковас"/частично и "Вежис"/ - по оперативному обеспечению охраны госграницы.

Нарушений госграницы не было ни со стороны СССР, ни со стороны ПНР.

7.

На подступах к госгранице задержано 5 подозрительных лиц, которые переданы в органы МВД. Задержано 44 нарушителя пограничного режима, 29 из которых привлечены к административной ответственности.

10-12 августа с.г. КГБ Лит.ССР совместно с Приб. ПО были проведены учения с засылкой в погранзону учебных нарушителей госграницы. Этим мероприятием был выявлен ряд недостатков во взаимодействии ГО с пограничниками, в действиях агентуры и доверенных лиц, работников общественного транспорта. После этого были приняты меры по устранению выявленных недостатков. Подробный отчет об этом высыпается во 2 управление КГБ Лит.ССР отдельно.

По выполнению требования решения Коллегии от 28.09.82 г., объявленной приказом КГБ ЛССР № 0187, ознакомлена часть агентуры с признаками возможно проводимой гражданином СССР шпионской деятельности, она соответственно проинструктирована и направлена на выявление таковых. Однако, сигналов на таких лиц, кроме указанных выше, не поступило.

Работа отделения по пятой линии строилась, прежде всего, в направлении срыва замыслов враждебных элементов проводить организационную антисоветскую деятельность и другие подрывные акции, в том числе выпуск и распространения нелегальных враждебных изданий.

В этих целях объекту ДОР "Горелый" и объекту ДОН ксендзу Дезмутба объявлены официальные предостережения. С объектом ДОН ксендзом Кромаускасом проведена беседа предупредительного характера. На ксендза Густайтиса заведено ДП. С настоятелем Иглюкского костела ксендзом УРБОНАСОМ, прочитавшим в костеле обращение к прокурору Лит.ССР об освобождении ксендза СВАРИНСКАСА и организовавшим сбор подписей верующих под ним, сигнал об этом поступил от доверенного лица ЛАБАНАУСКАСА/, проведена предупредительная беседа в райисполкоме.

Через агентуру сорваны планы ксендзов-экстремистов использовать во враждебных целях 56-ю годовщину со смерти епископа МАТУЛАЙТИСА-МАТУЛЯВИЧЮСА.

16.08.83 г. от агента поступил сигнал, что ксендзы-экстремисты намерены 21.08.83 г. в Иглюкском костеле организовать торжества будто бы по случаю 100-летия открытия костела/ на самом деле юбилей будет в 1984 году/, во время которых собираются отметить "заслуги" ксендза СВАРИНСКАСА. Были приняты меры по срыву этого мероприятия. Однако, в этот день религиозные фанатики УЛЯВИЧЕНЕ и БУБНИС несли вокруг костела адрес-вымпел идеологически вредного содержания. С

8.

этими лицами проведены профилактические беседы. Через райисполком проведена работа по изменению состава костельного комитета.

С целью недопущения вывешивания флага буржуазной Литвы 16 февраля 1983 года заключенным КАЗЛАУСКАСОМ, о таких намерениях которого сообщил агент "Ризио", он на это время был изолирован.

По ДОН "Тень" проводились активные мероприятия, в том числе "Д", "НН", выявлены новые её связи, которые взяты в изучение. Продлен срок ведения дела.

По ДОН на Бейшиште, Буркуте, Кавинкайе, Мен-наускайе разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий, согласно которым проводилась работа по выявлению и пресечению их антисоветской деятельности.

Ввиду того, что объект ДОН Дегумие враждебных действий и выказываний не допускал, проводить с ним беседу, как было запланировано, было признано нецелесообразным.

По ДОН на Гримавичюса и Маркинайша разработаны новые планы агентурно-оперативных мероприятий, проводилась работа, в результате которой было признано вступление с ними в личные контакты нецелесообразным, так как они для выступлений в печати не подходят.

Объекты ДОН Ремайкене и ДОН, полученного из ОО КГБ СССР в/ч32050, Сакисова /сектантки-игловистки/ профилактированы путем объявления официального предостережения через прокурора.

ДОН на "Солистку" и Магулавичюса прекращены ввиду неподтверждения первичных данных, послуживших основанием для заведения дел.

В мае месяце сотрудниками Инспекции при Председателе и 5 Службы КГБ Лит.ССР проведена проверка работы отделения по делам оперативного учёта на лиц, ранее судимых за совершение особо опасных государственных преступлений, результаты которой отражены в решении Коллегии КГБ ЛССР от 28.06.83 г., объявлённой приказом КГБ ЛССР № 0143 от 11.07.83г.

Были приняты меры по устранению выявленных недостатков. По некоторым делам составлены новые планы агентурно-оперативных мероприятий, в которых предусмотрены мероприятия по более глубокому изучению объектов ДОН, выявлению их замыслов, по приобретению дополнительных возможностей в интересах более активного и всестороннего наблюдения за ними по местам жительства, по выявлению соучастников и содружников некоторых из них, по привлечению трудовых коллективов, общественности для оказания воздействия на них по их идеиному разоружению и др. Эта работа продолжается.

Фактов вовлечения объектами этих дел молодежи в преступную деятельность не выявлено. Однако, выявлены такие новые формы привлечения молодежи на свою сторону коенцами-реакционерами как организация рождественских блок в костелах, что сделали объекты ДОН Далтуба / судимы/ в Саснаве и Патильчай и Кратаскас /несудимый/ в Любавасе. Объект ДОН Бейшикте /несудимая/ в г. Капсукасе устроила собрище молодежи / примерно 50 человек/, на которое пригласила объекта ДОН Кратаскаса.

В целях укрепления агентурных позиций среди интелигенции и молодежи, для их использования в раскрытии совершенных враждебных проявлений из этих категорий лиц завербованы агенты "Ричардас", /интелигенция/, "Айдас", "Роже", "Марс", "Юпитерис"/молодежь/.

Проводились мероприятия по розыску "Экстремиста". Заслуживающих оперативного внимания данных не получено.

Через агентуру принимались меры по выявлению эмиссарской деятельности противника, по оказанию идеологически выгодного влияния на эмиграцию. Агент и доверенное лицо Маконицайдже для этого направлялись в США, а кандидат на вербовку в качестве агента на особый период Даудзарайдзе - в Австралию по каналу частных внеслов. От них получена заслуживающая оперативного внимания информация.

По защите экономики, объектов промышленности, сельского хозяйства, транспорта и связи от подрывных акций спецслужб противника и враждебных элементов имеющейся агентуре даны соответствующие задания. По шестой линии завербован агент "Жамайтийс".

Во исполнение указания КГБ ЛССР № 2сс 1982 года совместно с ОО КГБ СССР в/ч 32050 согласно разработанному плану взаимодействия проводились агентурно-оперативные мероприятия в окружении военных объектов, агентам, работающим на объектах связи, даны задания по обеспечению безопасности систем правительенной и оперативной связи и противодействию ИТР. Для этой цели также использовались доверенные лица, дополнительно приобретено 2 доверенных лица.

Проведена проверка состояния ведения секретного делопроизводства на 5 объектах.

28.09.83 г. от агента "Нерис" получен сигнал, что на Казлу-Рудском опытном комбинате древесных изделий похищены два блока из щитов управления ВС-10, что может привести к несвоевременному пуску дробильного цеха. Отделением были приняты соответствующие меры, в результате

которых цех был пущен в намеченный срок.

В ходе расследования совместно с ОВД пожара, возникшего 2.12.82 г. в колхозе им. Жемайте, в результате которого частично сгорел телятник и сгорело семь телят, установлено, что причиной пожара была неисправность в электросети.

5 января с.г. на складе мешкотары Капсукского сахарного завода возник пожар, в результате которого сгорело межэтажное перекрытие и повреждено 50 тысяч пустых мешков, чем нанесен ущерб в 15 тысяч рублей. Установлено, что пожар возник в результате нарушения правил противопожарной безопасности - от автогена, которым рабочие завода пользовались в помещении склада. ГРОВД по этому факту возбуждено уголовное дело, по которому три ~~виновника~~ привлечены к уголовной ответственности.

Отделением представлено 5 письменных и 5 устных информаций в Капсукский ГК КП Литвы. Письменные - о деятельности клерикалов, направленной на ускорение объявления святым архиепископа Ю. МАТУЛАЙТИСА-МАТУЛЯВИЧЮСА, о неблагоприятном положении на Палеском торфинике и Капсукском хлебокомбинате, о намерениях отметить "заслуги" коенда СВАРИНСКАСА, используя фиктивный юбилей Иглюуского костела и др. Устные - об отказе от работы 15 рабочих Капсукского строй управления и 15 человек спецконтингента, о хищении блоков щита управления на Казлу-Рудском ОКДИ и о проявлениях 16 февраля.

В соответствии с планами на 1981-1983 годы и получения дополнительной информации отделение поддерживало контакты с трудовыми коллективами, принимало участие в работе по повышению политической бдительности населения. Сотрудниками отделения перед трудящимися сделано 27 выступлений. Начальник отделения ежемесячно принимал активное участие в проводимых партийными органами политических днях, в семинаре пропагандистов. Совместно с партийно-советскими органами проведены 2 слета ДНД - города и района, а также совещание членов специальных ДНД пограничной зоны.

В местной газете "Науясис кяляс" от 29.II.83 г. по инициативе отделения была опубликована статья заместителя редактора П. МАНОМАЙТЕНЕ "Путь избрали сами" под рубрикой "Верующему и атеисту". В нескольких номерах этой газеты в ноябре-декабре с.г. - статья доцента МАЧЮЛИСА "Социализм и религия", в декабре перепечатана статья из газеты "Теса" "В одной руке четки, в другой палка".

Годовой план основных агентурно-оперативных мероприятий на 1983 год горотделением в основном выполнен.

Из анализа проделанного за год видно, что для обеспечения нормальных условий работы с агентурой имеется недостаточное количество явочных квартир и явочные места. У некоторых сотрудников на связи имеется большое количество агентов и доверенных лиц. Для облегчения работы с ними необходимо создавать резидентуры. Также необходимо завести литературные дела на объекты промышленности, транспорта и связи. Эти мероприятия необходимо провести в 1984 году, они предусмотрены в новом плане агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год.

На качество всей агентурно-оперативной деятельности горотделения влияет большая загруженность оперативного состава. С учётом сложности оперативной обстановки в городе и районе, а также повторной просьбой первого секретаря Капсукского ГК КП Литвы тов. СИНИЦКАСА, высказанной на отчётно-выборном партийном собрании, считаем целесообразным изыскать возможность и рассмотреть вопрос о выделении горотделению дополнительного одного оперработника. В таком случае сложились бы благоприятные условия для улучшения чекистской деятельности по всем линиям работы.

К такому выводу пришла и группа Инспекции при Председателе КГБ Лит.ССР, проверившая работу в мае с.г. по делам оперучёта на лиц, ранее судимых за ООСП.

Начальник Капсукского ГО КГБ
Литовской ССР
ПОЛКОВНИК


Т. Вилкас

"15" декабря 1983 года

№ 2193

Легал. Баншик - 17